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3akoH 'yka, moaynb tOHra

Cuna ApxuMena B HemHepumasbHbIX CUCTEMAxX
TpeHne nokos

BA3KOCTb, 3aBUCMMOCTb BA3KOCTU OT CKOPOCTU
YpaBHeHue bepHynnu, ypaBHeHME Hepa3pbIBHOCTH
DNeKTpocTaThKa U KBa3nctaTuka

Cuna KynoHa v cuna JlopeHua

BnaXXHOCTb, NepeoxnaXaeHHas XNAKOCTb, NEPEHACHILEHHbIA Nap
TennoeMKoCTb rasoB
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. PaamepHOCTb NpocTpaHCcTBa
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1. 3akoH N'yka, moaynb FOHra

F =FkAx
o=¢E o =F/S - nanpsxkenue (stress)

¢ =Ax /[ — orHOCUTEIBHAS Ae(opMalys

E — monyne FOHra
k=SE/I

[laHbl ABe NpY>XWUHbI U3 OANHAKOBOIo
MaTepuana. AnamMeTpbl BUTKOB NPY>XUH 3
MM U 9 MM, UX ONMMHbI 1 CM N 7 CM,
anameTpbl npososiok 0,1 MM u 0,3 MM. Hemy
PaBHA XXECTKOCTb BTOPOW MPY>XWUHbI, €C/N
XXECTKOCTb nepsoun 14 H/m?



2. Cnuna APXMMEAOA B
HEMHEPLUMANBbHbIX CUCTEMAX

— - -
Fa=pV(ia—g)

1. B cocyne ¢ Bogo# naxonutest cTeKAsHubiil map. CTeHKH cocy/ia U JTHO
riagakue. [IHo ropusoHTa/IbHOE, JeBasl CTeHKa HAKJJIOHEHA MO VIJIOM
a = 45° K ropusonTy (cM. puc.). O6bem mapa V, WIOTHOCTH BOIBL p,
JIOTHOCTD HIapa 3p.

1) Haitaure cuay gaBacnud mapa Ha JHO IPH HEIOABHKHOM COCY/IC.
2) Haitmure cuity JaBjIeHus MAapa HA JTHO HPH JIBUZKEHUN COCYIA ¢ TOPU3OHTAIBHBIM YCKOPEHHEM

a=g/4.
B oboux ciiydasx map HAXOAUTCH MOJHOCTBIO B BOJIE.

IMaccaxupsl (2016)




3. TPEHVE nokos

3akoH AmoHToHa — Kynmona  F'=ulN

4 FI/)

mpexue
CKONbIICEHUSA

]

CMeujeHue




4. BsA3KOCTb, 3ABUCUMOCTb CU/1bl BA3KOCTU OT
CKOPOCTH

1. A man, mass 90 kg, and a woman, who 1s lighter, are seated at rest in a 20 kg
canoe that floats upon a placid frictionless lake. The seats are 2.8 m apart and are
symmetrically located on each side of the canoe’s center of mass. The man and
woman decide to swap seats and the man notices that the canoe moves 30 cm
relative to a submerged log during the exchange. The man uses this fact to
determine the woman’s mass. (a) What is the woman’s mass? (b) Will the nerd
completely ruin the date by showing the woman his calculations?

F=-RV=maAV/At, mAV = -kAx = 0, Ax = 0 ipu k £ 0.
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5. YPABHEHUE BEPHYNY,
YPABHEHUE HEPA3PbIBHOCTW

OaHnnnn BepHynnum (1700-1782), wBenuapcknin husuk,
MEXaHMK U MaTeMaTuK, OAUH N3 co3aaTenen

KWHETUYECKOW TEeOpUM ra3os, rMMApPOANHAMUNKMN U
MaTEMaTUYECKON (PUBMKM.

pv*
2

YpaBHeHue Hepa3pblBHOCTU: pVS = const
Yyet cunbl JlopeHya (Ml /]): jxB-x

V/29H

+ pgh+ p= const



6. DNIEKTPOCTATUKA N KBASUCTATUKA

Kpurepun KBa3uCTaTUKH:
1. anp <<A=c/v. ugv=50T1A/4 = 1500 xm.

J >>J_ (toxu cMewienus, j = &, dE/dt) nim
T S>> gO//lnp (/1Hp - IPOBOJIUMOCTbD, | = /IHPE)

xap



7. Cuna KynoHA v cuna JIOPEHUA

E4 B 31eKTpUYECKOM norne
P Ha 3apSHKEHHYIO YacTULy
{L ¢ aencreyet cuna KynoHa

0 F,=QE :
B ® Mpu asmxeHun B MM \\ ,

o Ha Hee AeWCcTByeT cuna ‘- W
Ty
=/

OaHOMMeHHbIe 3apsaabl
OTTAJ/IKUBAIOTCH, a
OAHOHarnpaBJiIeHHble TOKW
nputaruBaroTca. Nouemy?
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8. BnaAXXHOCTb, NEPEOXJIAYXXAEHHAS
YXUAKOCTb, NEPEHACBILLEHHbIA MAP

1. CkopoBapka

2. ConeBas rpenka

3. Cnen ot caMoneTa

4. YnpaBneHue noroaou
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O. TENNOEMKOCTb rA30B

1. I3oxo0
2. N306a
3. N30Te

DHBIV Npouecc: C, = 3/2-vRT
DUNYECKUU MPOLIECC: Cp = 5/2 -VRT
pMUYecknn npouecc: C. =0

4. AnnabaTuueckun npouecc: C, = oo
5. P =-aV+b: C < 0 (Ha y4yacTke).



10. TEMNEPATYPA

1. Heobxoammo aoctukeHue pacnpeneneHus
Makceenna (bonbumaHa) 7. = 1/(nov) nnu

Xap
VI'IOpLLIHFI << V3B

2. Hu3KkoTemMnepaTypHaqa nna3ma —
[IByXTEMNepaTypHoe BELLECTBO

3. "uBepcroHHas (nasepHas) cpena — T(K) < 0
(dbopMarbHO)

4. l'Mnep3BykoBon NoTok (M>>1)-T  >T (B
aspoanHamudeckon Tpybe), T _ < T (B nonete)



OHTPOINUA

dS =dQ/T
S =k InW
W —4yucno
MUKPOCOCTOSIHUMN

3aKOHOMEPHOCTU U3MEHEHUSA SHTPONUU

SHTpPOMUSA BO3pacTaeT npu nepexose BeLlecrsa 13
TBépAOFO COCTOAHUA B XXUOKOE U AaU1EE B ra3oo6pa3Hoe.
BeuwectBo H,O (K) H,O () H,O (r)

Se, [x/K-Mmonb 39,0 70,8 188,7

SHTpONUSA TeM 60/1bLLE, YEM CIIOXHEE XUMUYECKINIA
COCTaB BelLLecCTBa.

BeuiecTBo WCl, WCl, wWCl
S°, J/K-Mo/b 130 207 254
SHTPOMNUA YMEHbLLIAETCA C YBENTMYEHNEM TBEPLAOCTU
BelleCTBa.

BelecTBo C (ayima3) C (rpaduwmr)

Se, Ix/K-Mmonb 2,44 5.7

6




12. SkeuBaneHTHAS D4C

HaiinuTe Tok, TeKymuii uepe3 conporupieHue R = 17 Owm,
B CXEM€, M300pakeHHOM Ha pUCYHKE. BHyTpeHHEe
conpoTuBiicHue uctounuka r = 3 Om, IJIC ¢ = 10 B.
3BeHo ¢ conporupienusmu . =1 Omu R, = 6 Om
nmoBTopseTcs 17 pas.

R1 R1 R1




13. KBAHTOBAHVME MOMEHTA UMNYJIbCA

MVI‘ — I1h/2rl (Hunbc bop, 1913)

E = - me¥/2h°n* = -13,6 3B/n’

S 06HapyXun cepbe3Hoe 3aTpyaHEHUNE: KaK MOXET 3/1EKTPOH
3HaTb, C KAKOW YaCTOTOW OH AO/IKEH KonebaTtbcs, nepexoas u3
OAHOr0 CTaUMOHAPHOro COCTOsSIHME B Apyroe? MHe KaXeTcsl, UTo
3/1EKTPOH 3HaAeT 3abnaroBpeMeHHo, rae oH cobupaeTcs
ocTaHoBUTbLCA (Pe3sepdopn).

«Ecnn Mbl cobnpaemcsi CoXpaHuUTb 3TU NPOKNATbIE KBAHTOBbIE
CKa4yKK, TO S Xasnew, YTo BoobLLe nMen Aeno ¢ KBaHTOBOM
Teopuen! (LLpeauHrep)



14. INPMHUMN HEONPEAENEHHOCTM

Ax-Ap = h/2n L

Mapatowmn kapangaw (m=10r, [ = 10 cm, F

't . e | o
H(t} - .4(?(,-. -+ B(f—t" 0(t) = > (Ho *w‘()T:'(:'t"' ; (8p — wpT) € =5

- | 5 s R
f(t) =~ 53 (8o + wo7) €¥/7
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h/ LT
VAL - ht Y 9 - ' 9“‘ €
o(t) 2 2 (90 2 m['zgu) ‘ 0 \ \ mk 3

mi?

t < %(0.1 s) In(9 - 10%!) ~ 3.5s.



15. PA3SMEPHOCTb NPOCTPAL
MATEPUSA

TeMHas aHeprus

TemMHaa matepus .
| MexranakTnyeckun ras

I
22 % 3,6 %

3Be3abl 1 np.
1

0,4 %

74 %




